                        SPRAWDZIAN WIADOMOŚCI – Homeostaza.                           Gr.1

1. Białka pełnią funkcje:

a) budulcową i energetyczną

b) zapasową i regulacyjną

c) regulacyjną i budulcową

2. Co to jest homeostaza ?

3. Podaj charakterystykę transportu aktywnego oraz przykład substancji, która się tak    

                             transportuje przez błony.

4. Co to jest system, opisz na przykładzie.

5. Opisz istotę sprzężenia zwrotnego ujemnego na przykładzie syntezy aminokwasu.

6.Podaj definicję receptora i efektora.

7................................................, które polega na blokowaniu dalszych podziałów komórkowych w momencie gdy dojdzie do zetknięcia komórek, to przykład kontroli homeostazy na poziomie ...........................................

8. Aparaty szparkowe u roślin służą do................................... oraz otwierają się:

a) gdy komórka jest dobrze uwodniona oraz w ciemności

b) gdy komórka jest słabo uwodniona oraz w obecności światła

c) gdy komórka jest dobrze uwodniona oraz w obecności światła

d) gdy komórka jest słabo uwodniona oraz w ciemności

9.Opisz mechanizm kontroli homeostazy na poziomie ustrojowym na przykładzie działania    

                        glukagonu we krwi.

10. W jaki sposób regulowana jest liczebność organizmów w populacji.

PYTANIA NA OCENĘ CELUJĄCĄ:

1A. Opisz działanie operonu laktozowego oraz napisz jakiego procesu jest on przykładem

2A. Opisz wpływ temperatury na zaburzenie homeostazy organizmu.                                                                                                                                 

                                                                                                                   PUNKTACJA:

       10-9,5   bdb

9-8        db

7-6  dst

5-4  dop

                                                                                                                           3,5-0    ndst

                   SPRAWDZIAN WIADOMOŚCI  - Homeostaza.                                Gr.2

1. Cukry pełnią funkcje:

       a) budulcową i energetyczną

       b) zapasową i regulacyjną

       c) regulacyjną i budulcową

2.Wymień pięć czynników środowiska wpływających na zaburzenie homeostazy organizmu.

3. Podaj charakterystykę transportu pasywnego oraz przykład substancji, która się tak    

                             transportuje przez błony.

4.Napisz co to jest sprzężenie zwrotne i wymień dwa przykłady sprzężenia zwrotnego        

                                                  dodatniego.

5. Opisz istotę sprzężenia zwrotnego ujemnego na przykładzie syntezy ATP.

6.Podaj definicję bodźca.

7.Dokładna regulacja parametrów homeostazy na wyższych poziomach organizacji wymaga     

                                                 następującej sekwencji zdarzeń :

......................( pobudzenie receptora ( ......................( pobudzenie efektora ( .................. 

8.Chloroplasty są miejscem, w którym roślina przeprowadza proces ........................... Podczas zbyt intensywnego nasłonecznienia układają się :

e) przy ścianach prostopadłych do kierunku padania światła

f) ukośnie do kierunku padania światła

g) przy ścianach równoległych do kierunku padania światła

    d)  odwracają się od światła

9.Opisz mechanizm kontroli homeostazy na poziomie ustrojowym na przykładzie działania    

                       insuliny we krwi.

10. W jaki sposób regulowana jest liczebność organizmów w biocenozie.

PYTANIA NA OCENĘ CELUJĄCĄ:

1A. Napisz dlaczego nowo zsyntetyzowany aminokwas blokuje enzym katalizujący pierwszą   

                                                         reakcję jego syntezy. 

2A. Opisz wpływ tlenu i dwutlenku węgla na zaburzenie homeostazy organizmów żywych.

                                                                                                                        PUNKTACJA:

       10-9,5   bdb

9-9        db

7-7  dst

5-5  dop

                                                                                                                           3,5-0    ndst

